



# NOTICIAS DE MADRID

## Las deportaciones

### Lo que dice Bugallal

El ministro de la Gobernación manifestó que era absolutamente inexacto que hayan sido deportados los detenidos de la Escuela Nueva. Al contrario de cuanto dicen los periódicos, continúan en la cárcel de Madrid, y hoy dijo el conde de Bugallal—comenzarán a ser puestos en libertad.

Estas noticias falsas excitan los ánimos y dan una sensación de intranquilidad que no favorece a aquellos en cuyo favor se hace la campaña.

Esta conducta de los periódicos es intolerable, y cabe de lleno dentro del Código Penal, y es campaña continuada de la de La Mola.

—Yo no he dicho—agregó—que no hay ni había detenidos gubernativos. Los hay y los habrá, porque para eso son la suspensión de las garantías y la ley de Orden público. Habrá también confinaciones, siempre que sea conveniente. Sólo he dicho que todo ello disminuirá.

Respecto a lo que se dice del señor Pintado, manifestó que al no ser grato a las autoridades de Madrid, pidió ir a Valladolid, y allí está.

En cambio, hay el caso contrario de un tal Río López, cuya madre pidió la libertad, y revisado el expediente, fué concedida.

Con todos estos datos he escrito al presidente del Consejo para que conteste a quien le habie de esto.

### Contusión

Reina una gran confusión en lo que se refiere a los detenidos en la Escuela Nueva. Mientras el Gobierno asegura que no se han verificado las llamadas deportaciones, los amigos de los detenidos afirman que sí.

Anoche, por ejemplo, el presidente del Consejo escribió al conde de Romanones que Andrade estaba en libertad, y por distinto conducto participaron al conde que había sido trasladado a Soria.

### Importantes declaraciones de Romanones.—El Gobierno y las Cortes

Redactores de ABC conversaron con el conde de Romanones, que ha salido hoy para el extranjero.

Se entabló el siguiente sustancioso diálogo:

—Permanece alejado de toda lucha, de todo comentario y aun de toda noticia durante dos meses—nos dijo.—Desde Francia volveré a Madrid el 12 u 15 de septiembre, y no me detendré ni en Barritz ni en San Sebastián.

—Entonces, esa reunión de liberales en la capital de Guipúzcoa, de que se habla, no está convocada?

N. Es una de tantas fantasías como se ponen en circulación, sin que se sepa su origen. Si los demás quieren reunirse, que se reúnan. Yo volveré a Madrid directamente.

—¿Oree usted que el verano dará de sí algún acontecimiento político?

—Yo lo único que digo es que el Gobierno no puede ir a las Cortes sino para caer; y si se decide a ir, le es imposible demorar la reapertura más allá del 1.º de Octubre, porque tiene que pensar en el apremio de la fecha de renovación del privilegio del Binac. De los asuntos que hay pendientes, éste es el único que exige la reunión inmediata del Parlamento, ya que la prórroga de los anticipos a las Compañías ferroviarias puede decretarse, y el Presupuesto, aunque con cierta estrechez, deja margen hasta principios del próximo año. La renovación del privilegio exige la reapertura, y el Gobierno no puede mantenerse en las Cortes.

—¿Oree usted verosímil que el señor Sánchez Guerra, ante tal dificultad, se reintegre personalmente, y de nuevo, al Gobierno?

Entonces no tendría explicación su apartamiento actual. Oree que continuará en la actitud que ha adoptado, y que no puede ser más correcta, según el car-

go que ocupa. A mi entender, en octubre se impondrá la formación de un Gobierno presidido por el señor Maura.

Derivó la conversación hacia las declaraciones publicadas por el marqués de Lema, y el conde de Romanones se expresó en estos términos:

—Esas declaraciones tienen una extraordinaria gravedad, porque bajo ellas aparecen un nombre y un cargo, y éste no es nada menos que el de ministro de Estado. J. más se vió que quien lleva la política internacional y esta en negociación constante, entre en polémicas de Prensa sobre asuntos de tanta importancia y de resonancia tal. La responsabilidad de lo que ocurra la decino en absoluto.

M. más mismo le contestaré, y cumplidamente, por cierto; y de lo que yo diga no podrá quejarse el ministro, ya que temerariamente me atacó, sin motivo y de una manera desacomodada.

### El ministro de Estado contesta al conde de Romanones

El artículo del conde de Romanones sobre la política conservadora, y especialmente sobre la que se sigue con el extranjero, publicado hace algunos días en un colega, ha merecido una larga contestación del ministro de Estado.

Dice el marqués de Lema que el conde de Romanones se ofrece ante la opinión pública en España y fuera de ella como el iniciador y campeón de la estrecha inteligencia con Francia e Inglaterra; y combate la política internacional que se viene siguiendo hace dos años frente a otra que él practicaría sin decir concretamente en lo que consiste.

Respecto a lo primero, afirma el ministro de Estado que no hay hombre público en España que haya padecido tantas fluctuaciones como el conde de Romanones; desde la neutralidad practicada con benevolencia hasta el famoso artículo «Neutralidades que matan», prohibido, repudiado, vuelto a prohibir y desvirtuado al fin con el Gabinete de 1915, en cuyo honor quemó tanto incienso la Prensa favorable a los Imperios centrales.

Continúa diciendo el marqués de Lema que el conde de Romanones no pudo realizar sus públicas ofertas de poner coto a las violaciones de los submarinos cosa que hizo en Junio de 1917 un Gobierno conservador presidido por el señor Dato.

Agrega que el conde de Romanones, tan entusiasta de la inteligencia con las naciones, que estuvieron representadas en la entrevista de Cartegous, se levantó en el banco azul, en 1918, para pedir la aproximación a los Estados Unidos; y más todavía, la alianza con Inglaterra, Francia, Italia, Bélgica, Japón y los Estados Unidos, con todos juntos y por igual.

En cuanto al segundo tema de las declaraciones del conde, estima el ministro que el que calla a medias no obra con prudencia: España, durante estos dos últimos años, ha conservado y estrechado sus íntimas y excelentes relaciones con Inglaterra; y las guarda igualmente con Francia, aunque no sea un secreto para nadie que existen puntos de vista diferentes en los asuntos de Tánger.

Por último, algunos elogios franceses al conde de Romanones parecen algo equivocados al marqués de Lema. Así, M. R. bert, colándose en L'Afrique Française del empeño que muestra la opinión española en la cuestión de Tánger, ha escrito:

«Si hubiésemos abordado la cuestión «marroquí» al terminar el año 1918, con ocasión del viaje del conde de Romanones a París, la hubiésemos resuelto a poca costa, a peu de frais.»

### Los últimos atentados—Presos gubernativos puestos en libertad

De madrugada se recibió orden de liberar a otros detenidos gubernativamente por los últimos atentados, y a la una fueron puestos en libertad 15, de los cuales no hemos podido conocer los nombres.

### Para los funcionarios de Fomento

En una Real orden se dispone que todos los funcionarios dependientes de este ministerio, tanto de los Cuerpos facultativos como del técnico-administrativo, auxiliar y subalterno, se reintegren en 1 de agosto próximo a las dependencias a cuyas respectivas plantillas pertenecieron, cesando inmediatamente en los servicios que prestan agregados en comisión, salvo los casos excepcionales en que esta se estime necesaria, y por el tiempo estrictamente preciso.

### La adquisición de solares y construcción de edificios para comunicaciones

La Gaceta publica un decreto del ministerio de la Gobernación autorizando al ministro de este departamento para que, dentro de la cifra presupuesta con destino a la adquisición de solares y construcción de edificios de Correos y Telégrafos, disponga la inversión de las cantidades necesarias para terminar las obras comenzadas y contratar aquellas cuyo proyecto esté aprobado.

### Las oposiciones a Correos

Los dos tribunales que juzgan los trabajos del primer ejercicio de oposición terminarán la primera vuelta del 10 al 12 del próximo mes de agosto.

El segundo y último llamamiento de este ejercicio se efectuará el día 1 de septiembre.

El primer y tercer tribunal del examen previo terminaron ayer definitivamente.

### El Parque de Riofrío

#### ¿Cazadero... o maladero...?

Con estos títulos inserta «El Liberal» un sueto que reproducimos íntegro.

He aquí lo que en él se da a la publicidad:

«Se nos dice que el magnífico parque de Riofrío dependiente del palacio del mismo nombre, construido por Isabel de Farnesio en las cercanías del Real Sitio de San Ildefonso, se piensa convertir en criadero de cerdos.

Aunque nos resistimos a creer que el Real Patrimonio consienta que dicha magnífica posesión, destinada al esparcimiento de los reyes de España en las cacerías de venados a las que con tan legítimo orgullo solían invitar a los Jefes de Estado extranjeros en sus visitas oficiales a nuestro país, se ve ahora convertido en una industria, que aunque útil, reproductiva y conveniente en otros sitios, allí sería una profanación. Como nos aseguran que hasta se han proyectado ya los edificios destinados a maladero y saladero de cerdos juzgamos conveniente dar la voz de alarma para tratar de impedirlo.

No olvidemos que aun en los mismos países que mayor importancia dan a la parte utilitaria se enorgullecen de conservar su belleza los parques que por su hermosura y su historia forman parte del patrimonio nacional.»

LEA USTED

La Tierra de Segovia.

# RESULTA

ser un producto de gran valor nutritivo

DICE EL

LABORATORIO MUNICIPAL DE SEVILLA

en su análisis de

# MAIZAVENA

Obtenida de las partes más nutritivas del Maiz y de la Avena, de calidades escogidas y especialmente manipuladas,

## MAIZAVENA

EL CACAO

es el alimento popular por excelencia es un alimento natural fortificante y reconstituyente para niños, personas delicadas del estómago y ancianos

de venta en todas las Droguerías y tiendas de comestibles

El paquete pesetas 1'50 en toda España

COMPañIA DE PRODUCTOS ALIMENTICIOS (S. A.)  
SAN SEBASTIAN

# CASTILLA Y LEON

## Burgos

### Las fiestas del centenario de la Catedral

La reliquia del Rey Fernando.— Llegada de Sus Majestades don Alfonso y doña Victoria.— La muchedumbre aclama a los reyes.— Estreno del drama "El rebaño,"

#### Una Comisión mejicana

Presidida por el abad de Silos, se ha presentado al cardenal la Comisión que envía la colonia burgalesa de Méjico, con objeto de estar representada en las fiestas del centenario de la Catedral.

#### Conferencia de don Vicente Lampérez acerca de la Catedral

A las seis de la tarde, con asistencia del ministro de Instrucción pública, del cardenal primado, del arzobispo de Burgos y de otros varios prebendados, pronunció su conferencia acerca de la Catedral don Vicente Lampérez.

Comenzó discutiendo que consuela ver el movimiento iniciado en toda España para glorificar una manifestación puramente idealista, como es la edificación de la Catedral de Burgos.

Dijo que los comienzos de la Catedral están guiados por la luz de la Historia, que es la ayuda de la prehistoria. Alfonso VI edificó entre 1075 y 1096 sus palacios para la Iglesia episcopal, de cuyo porvenir dependen ideas la Catedral de San Isidoro, de León, y el claustro de Santo Domingo de Silos.

A fines del siglo XII resulta insignificante esta Catedral románica.

Gracias al rey don Fernando y a don Maurelio, influidos sin duda por la oleada de los muros del Cister, que llenó España, avanzó la obra, y quien sabe si en su origen esta joya fue inspirada por el Monasterio de las Huelgas. El año 1221 comenzó su construcción y en 1230 se abrió al pueblo. El año 1320 se construyó el claustro, que era la única parte que faltaba, y que se edificó al lado opuesto de lo que era costumbre.

Desde el siglo XIV comenzaron las construcciones particulares a reformar la Catedral. No se dejó sentir la influencia mudéjar, tan grande en el resto de la nación, porque, en realidad, el edificio estaba terminado en la época en que lo mudéjar imperaba en la arquitectura.

Las dos fechas, 1221 y 1564, son las dos llaves de la historia de este edificio. La primera lo hace y la segunda lo termina.

Los siglos XVII y XVIII fueron nefastos para la Catedral, por las influencias churriguerescas y barrocas. El conferenciante habló después de las construcciones realizadas durante el siglo XIX, y les defendió, aun cuando dice que interrumpen la historia del edificio.

El orador fué muy aplaudido.

#### Traslado de una reliquia

Continúa el tiempo espléndido contribuyendo a la extraordinaria animación callejera.

La población se halla invadida por millares de forasteros.

Se verificó una suntuosa procesión, para conducir, desde la Universidad pontificia hasta la Catedral, la reliquia de San Fernando, que trajo de Sevilla el cardenal Benlloch.

Los edificios aparecen engalanados. Las tropas cubrían la carrera.

La comitiva se organizó abriendo marcha el clero de diversas catedrales. Seguían las órdenes religiosas y la reliquia de San Fernando, colocada sobre artísticas andas, cubiertas de flores y llevadas a hombros por soldados de Infantería.

A los lados marchaban los jefes y oficiales del mismo cuerpo, presididos por su general, señor Moreno Gil.

Debe guardarse de honor una compañía de Ingenieros venida de San Sebastián.

Iba a continuación la banda de música de la Academia de Intendencia, y después el cardenal Benlloch, revestido de pontifical; el nuncio de Su Santidad y ocho prebendados más. Formaban la presidencia los señores ministro de Instrucción pública, capitán general, gobernador civil, delegado de Hacienda, juez de instrucción y diputado. Citaron señor Grupo de Leyes.

Seguían nutridas comisiones militares, presididas por siete generales.

Cerraba la comitiva el Ayuntamiento bajo mizra.

El paso de la procesión fué presenciado por inmensa muchedumbre.

En el momento de llegar la reliquia a la Catedral repicaron al vuelo las campanas, y las tropas rindieron honores reales mientras la Artillería empesada en el castillo hacía tres salvas de 21 cañonazos.

El ayo burgalés, capitán de Artillería don Francisco Mate, festejó sobre la Catedral arrojadas evoluciones.

Seguidamente, y como final del triduo eucarístico, ofició de pontifical el cardenal Almaraz, predicando el obispo de Huesca y cantándose la misa de Balthazar.

Esta tarde se cantarán las vísperas del Centenario por los benedictinos de Santo Domingo de Silos, la Schola Cantorum de Oña; los padres carmelitas y jesuitas de esta ciudad y la capilla de la catedral.

Los trenes continúan llegando a estaderos de forasteros.

#### Llegada de los reyes a Burgos. Recepción. Aclamaciones

A las doce y media salieron los reyes de Santander y se detuvieron a almorzar en el recodo que marca la divisoria de aquella y esta provincia.

Al llegar a Vivas del Cid se detuvieron los reyes veinte minutos y conversaron con el alcalde y algunos aldeanos que estaban segando.

El Monarca les preguntó quien era su diputado, y como le contestaban que el señor Aparicio, el rey les aconsejó, sonriendo, que le obligaran ahora, que es ministro, para que arregle aquella carretera.

A las cuatro y media llegaron Sus Majestades a la finca titulada Las Delicias, propiedad del diputado provincial don Rodrigo Sebastián.

Allí le recibieron el ministro de Instrucción pública, el gobernador civil y el alcalde del término, que ofreció a la reina un hermoso ramo de flores.

Los reyes y el infante don Fernando desenserraron y cambiaron de traje. El rey vistió de capitán general y don Fernando de coronel de la Escolta Real. Luego tomaron el te en compañía de la duquesa de San Carlos, general Milán del Bosch, marqueses de Viana y de Benavente, ministro, gobernador, alcalde y familia del señor Sebastián.

A las seis de la tarde, en un coche de Palacio, entraron los reyes en esta población, acompañados del alcaide de Burgos, haciendo su entrada triunfal por la calle de Santander.

La muchedumbre aclamó a los Soberanos, y el coche que los conducía se detuvo al pie de la tribuna en que estaban las damas de la Cruz Roja. La presidenta de éstas, doña Concepción Villegas, esposa del senador don Ramón Cuesta, pronunció breves frases de salutación y ofreció a la Reina un magnífico ramo de flores.

El cardenal Benlloch hizo las presentaciones, y seguidamente hubo una brillantísima recepción. Durante ella desfilaron ante el salón del Trono una comisión de obreros y otra de burgaleses venidos de Méjico.

Algunos aeroplanos volaron sobre la ciudad.

Lo R y as fueron saludados por la muchedumbre.

A las ocho de la noche impuso la Reina en el salón del Trono, los besos a 50 damas de la Cruz Roja.

La secretaria, señorita Misia del Ebro, pronunció un hermoso discurso.

También hablaron el cardenal Benlloch y el médico militar don Gregorio González.

Seguidamente el arzobispo de Burgos berdió la bandera de la Cruz Roja de la sección de caballeros y la Reina hizo entrega de ella.

Al acercarse a los balcones los Reyes fueron nuevamente aclamados con entusiasmo.

Ahora se celebra la comida de gala, y a las diez y media asistirán los Reyes a la fiesta aristocrática de la Sociedad Salón Rascoc.

#### El Rey don Fernando en Burgos

El Soberano conquistador de Córdoba y de Sevilla, aquel Monarca que con la cruz y con la espada engrandeció los reinos de la vieja Castilla; el que fundó esta Catedral, que es una admiración cuajada de piedras, ha estado hoy en el recinto del templo soñado por su fe, y su visita quedará por siempre como bendición inefable. Sonaron las campanas, tronsaron los cañones, batieron marcha las músicas, saludaron las banderas, presentaron armas las tropas, arrojóse el pueblo, y ante 50.000 almas, requiriendo honores únicos, honores de santidad y de realce, pasó en arder, cubierta de flores, una reliquia donada fraternalmente a Burgos por esa flor andaluza que refleja en el Guadalquivir el peneche de su arrogante Giraldó. Desde la Universidad pontificia de San Jerónimo hasta la Basílica fué un silencio lleno de emoción patriótica, y luego en la Catedral, cuando el joven agustino padre Zacarías, con entusiasmo de gran patriota, con amor entrañable a Burgos, evocó brillantemente los méritos de santidad y las glorias de candillo del excelso Monarca en los escenas un latido de orgullo, de orgullo noblemente español.

#### El nieto de San Fernando

En la paz de la tarde, después que la religión y el arte se concertaron para entonar solemnes vísperas, realizadas por los coros de benedictinos y por la Escuela Oña, cuando los aeroplanos zumbaron en la altura, efectuando prodigiosos vuelos y sirviendo al fotógrafo Duque para obtener fotografías, un desbordamiento de entusiasmo ensalzó a Burgos. En Burgos entró el heredero de San Fernando, y con él la Soberana que, con su augusta belleza, recuerda la hermosura de la que fué amante y amada compañera de San Fernando. El cariño y la adhesión al Trono mostráronse en vítores y en aplausos delirantes, aplausos y vítores que siguieron a los Monarcas a su entrada en la Catedral, donde se entonó el Te Deum y les acompañaron en la recepción oficial y a la imposición de brazos letes a las damas enfermeras de la Cruz Roja, y las relaciones subieron de punto cuando los reyes entraron en el aristocrático Casino, donde los aguardaba lo más selecto de la sociedad burgalesa, donde las flores palidieron de envidia ante los enanos de la reina, rayo de sol envuelto en tirú de plata, donde los Soberanos escucharon selecta música y aceptaron la copa de Champaña que la cabra de Castilla les ofreció. Antaño, el rey don Fernando hubiera bebido el buen vino de Aranda de Duero en sencillez cuenco de plata.

#### Estreno de "El Rebaño,"

La compañía de Enrique Borrás acaba de estrenar con éxito grande y clamoroso El Rebaño, de Fernando López Martín. Desde hace ocho días estaba ven-

dido todo el teatro. La representación dió comienzo a las once y media de la noche, para terminar pasadas las dos de la mañana.

El público burgalés simpatizó desde el primer acto con el nobilísimo canto a la vez que continúa la nueva obra del autor de Blasco Jimeno.

La acción del drama se desarrolla en Burgos durante el levantamiento de las comunidades de Castilla.

El Rincón, labrador humilde, maestro herrero y regidor del Concejo, y el vissey y corregidor don Inigo de Villaseco, luchan frente a frente, el uno como mantenedor de los fueros y las libertades municipales y el otro por el predominio del Poder real y los privilegios de la nobleza.

Una intriga amorosa viene a complicar, agravándole, el conflicto político y social planteado en el drama.

Cierto caballero casado persigue a la novia del hijo de Gil, Bas Rincón, y éste, en propia defensa le da muerte.

Don Inigo deseoso de ganar adeptos de significación a la causa imperial, ofrece a Gil Rincón el perdón de su hijo a cambio de su traición a las Comunidades.

Pero Gil, labrador tan honrado como el del Castellón y regidor tan recto como el de Zamora, rechaza la oferta, porque su honor es parte íntima del alma y el alma solo es de Dios, y porque juez de su propio hijo, a la justicia se atendrá estrictamente.

Emulo y par de esos dos grandes caracteres de nuestro teatro clásico, «García del Castañar» y «El alcalde de Zalamea», y puesto en semejantes trances e inspirado en ellos, es el protagonista de «El rebaño», con la añadidura ideológicamente tendenciosa que han traído los tiempos y sobre cuyo sionismo pudieran hacerse algunas reservas.

Pero ello no le quita nada a la pujanza y la exaltación dramáticas de la obra que corre parejas con el ardor lírico de López Martín, poeta y dramaturgo a la vez en «El rebaño».

El éxito inicial del primer acto lo han confirmado los otros dos. Los parlamentos del drama y sus descripciones han sido interrumpidos por aplausos y el autor fué llamado repetidamente a escena.

Borrás ha hecho del protagonista una de sus más geniales creaciones, tanto en lo patético como en las impresiones y apóstrofes. Se le aclamó con entusiasmo. Bien y excelente de carácter el decorado, de Castell y Santa Cruz.



EL MEJOR ESCUDO PARA PROTEGER EL CALZADO ES LA INSUPERABLE CREMA MARCA LA ESPAÑOLA. FABRICANTE V. DIEZ-MAYOR 72-MADRID

#### Maquina de escribir "Corona,"

Son las más sólidas, ligeras, cómodas en su manejo y baratas. Insustituibles para militares, notarios, viajeros, etc., etc.

Depósito para la venta en Segovia

Papelería de Germán Herranz

Plaza Mayor, núm. 5

#### Ama de cría

se ofrece soltera de 19 años, leche de quince días.

Informarán en Martín Muñoz de las Posadas, don Benito Canora.

# LA VIDA EN LA CIUDAD

## Nombramientos judiciales en la provincia

La Audiencia territorial de Madrid ha hecho los siguientes nombramientos de cargos de justicia municipal, en renovación extraordinaria en la provincia de Segovia.

### FUENTEMIZARRA

Don Francisco Grande Saez, para Juez municipal.

### MADERUELO

Don Martín del Río Carr, para Juez municipal.

### VALVIEJA

Don Merino Ibáñez Martín, para Juez municipal suplente.

### Partido judicial de Segovia

#### ABADES

Don Mariano de Andés Núñez, para Juez municipal suplente.

#### OTERO DE HERREROS

Don Juan de la Calle González, para Fiscal municipal.

Don Bonifacio del Bío Miguel, para Fiscal municipal suplente.

### Partido judicial de Sepúlveda

#### CASLA

Don Juan Ramos Vega, para Juez municipal.

Don Inocencio Martín Muñoz, para Juez suplente.

#### CEREZO DE ARRIBA

Don Agustín Pérez de las Heras, para Juez municipal.

#### SIGUERUELO

Don Santiago Casado Muñoz, para Juez municipal.

Don José Martín Muñoz, para Juez suplente.

## Información provincial de última hora

### Palazuelos de Eresma

#### Desdén de correos muerto

Ha ocurrido en este pueblo un accidente que ha costado la vida al peatón de correos Juan Egidio Matos, al cual cayó de un carro de la propiedad de su convecino Julián Vicos, produciéndose la muerte a consecuencia de la rotura de varias vértebras.

El desgraciado Juan Egidio se hallaba cargando algarroba en dicho vehículo, sufriendo cuando se encontraba subido en él, un mareo, que fué origen de la desgracia.

## SUBASTA

Se saca a subasta un lote de maderas de álamo blanco y negro del coto de «Cobatillas», término de Torreiglesias, provincia de Segovia.

El pliego de condiciones se halla de manifiesto en las oficinas de la administración del Excelentísimo señor conde de la Revi en Madrid, calle del Arenal, número 9 y en Segovia, en casa del administrador don Andrés Marcos Callejo, calle de Infanta Isabel, núm. 12, hasta el día 10 de Septiembre.

## Se alquilan

habitaciones con o sin asistencia. Razón, en esta administración.

## Noticias y vida de sociedad

### A recoger documentos

Los individuos que a continuación se expresan pueden pasar por las oficinas de la Diputación provincial para recoger los documentos acreditativos de los baños que les han sido concedidos; Pablo Saeristán, Marcelo Viqueira y Tomasa Medina.

### No se amplían las plazas en las Academias militares

Por el ministro de la Guerra ha sido denegada la ampliación de convocatoria solicitada por los padres de varios aprobados sin plaza en los recientes exámenes de ingreso verificados en las Academias militares.

### Bautizo

Le han sido impuestas las aguas bautismales a una niña, hija del empleado en las oficinas del Ayuntamiento, don José María García.

Reciban los padres de la nueva cristiana a la que se le puso el nombre de María Luisa Emilia, nuestra cordial enhorabuena.

### Nuevo obispo

Ha sido nombrado obispo auxiliar de Toledo, el reverendo padre Mateo Colom, de la orden de San Agustín, natural de Solier (Palma de Mallorca), buen poeta en sus juventudes cuando vivía con el padre Enrique Villalba en el convento que la Orden tiene en Nuestra Señora del Vi (obispado de Burgo de Osma) y de imborrables dotes de orador; después de terminar su carrera eclesiástica fué trasladado a Colombia, y más tarde vino con Monseñor Ragonessi a España con quien vivió hasta que el señor Navajo fué elevado al cardenalato en el presente año.

Desde estas columnas le damos la más cordial enhorabuena y que sea para mayor honra y gloria de Dios y esplendor del episcopado español.

### El Perpetuo Socorro

En la iglesia de San Francisco de Asís sigue todas las tardes la preciosa novena a Nuestra Señora del Perpetuo Socorro. Después del ejercicio de novena dará comienzo esta tarde a la misma hora el triduo de deposiciones para impetrar gracias especiales de tan excelsa madre y señora.

Los días 21, 22 y 23, predicarán durante el solemne triduo los reverendos padres fray Manuel Ortega, director de la Juventud Antoniana, fray Silverio Felipe y el muy ilustre señor canónigo magistral de la santa Iglesia catedral, doctor don Nicolás Ruiz de Rueda.

### Pérdida de una cédula personal

En la Jefatura de policía se encuentra depositada una cédula personal, expedida en esta ciudad el 22 del pasado junio y a nombre de don Guillermo Reinleín Cázada, de 19 años, militar.

### Conferencia de San Vicente Paul

Los socios activos de las Conferencias de caballeros, celebrarán los siguientes actos el día 24 del corriente mes.

A las ocho de la mañana misa de comunión en la iglesia de la Santísima Trinidad.

A las doce de la mañana junta general reglamentaria en el Palacio episcopal.

### Inauguración

El día 22 se inaugurará, en el Palacio Episcopal, una espléndida obra de verdadero mérito artístico y en dicho día tendrá lugar también la inauguración oficial de un nuevo comedor, magnífica estancia, decorada como la anteriormente citada por el famoso artista Barolozzi.

El excelentísimo señor obispo don Manuel de Castro, invitará a todas las autoridades locales y al arzobispo de Valladolid excelentísimo señor don Remigio Gandásegui.

### Visita a la exposición de Arte retrospectivo

Ayer visitaron la exposición de Arte retrospectivo del palacio episcopal, numerosas familias de la colonia veraniega de San Ildefonso, las cuales hicieron grandes elogios de las joyas artísticas que allí se exhiben.

Las citadas veraneantes fueron acompañadas en su visita a la referida exposición por el gobernador señor Linares y su distinguida señora.

### Enterma

Se encuentra ligeramente enferma, la distinguida señorita Carmen Perdones prima de nuestro buen amigo el ilustre compositor don Enrique Villalba.

Mucho celebraremos su rápido y total restablecimiento.

## COMEDOR DE CARIDAD

Día 20 de Julio de 1921.—Comida: comido.—Cena: arroz con patatas.

### Número de pobres socorridos

En la comida: adultos, 81; niños, 66; total, 147.

En la cena: adultos, 79; niños, 65; total, 144.

Total del día, 291. Se vendieron 13 raciones a 0,15 pesetas una.

Costeado por la Institución.

En toda la correspondencia dirigida a LA TIERRA DE SEGOVIA, debe ponerse APARTADO NUM. 5

## “LA INDUSTRIAL CASTELLANA”

Gran fábrica de chocolates elaborados a brazo

## Ciriaco Perela y Comp.

San Antón, núm. 3.—SEGOVIA

Estos chocolates se recomiendan por sí solos por su elaboración y pureza. Probarlos y os convenceréis.

### Depósito central: Cronista Lecea, núm. 5

Valentín Núñez, al lado de la pescadería de Juan José

## LA CARBONÍFERA ESPAÑOLA

CALLE DEL ROBLE NUM. 18—TELEF. 105

Galleta hulla de Asturias.....	6'75 pts. quintal
Galleta gruesa Puertollano.....	6'75 » »
Antracita gruesa cribado.....	7'50 » »
Ovoides.....	5'60 » »
Cok.....	5'75 » »
Hulla fraguas superior de Trubia..	6'75 » »
Hulla fraguas idem de Villablino..	5'75 » »
Encina canutillo a 2'75 ptas. arroba.	11'00 » »

### AVISOS

Plaza Mayor, 29.—Teléfono 26

## RIGARDO MARTIN GOMEZ

COMPRA-VENTA DE GARBANZOS Y TODA CLASE DE CEREALES

GARBANZOS PARA PIENSO  
SAN AGUSTIN, 13.—SEGOVIA

# LA VIDA EN LA CIUDAD

## La Tierra de Segovia DIARIO INDEPENDIENTE

### PRECIOS DE SUSCRIPCIÓN

Segovia (mes)..... 2,00  
Fuera (trimestre)..... 6,00

**NUMERO SUELTO, 10 CTS.**  
Atrasado, 25 cts.

Periódicos • Revistas • Recordato-  
rios • Membretes • Tarjetones • Cir-  
culares • B. L. M. • Programas y  
• billetes • Tricolores, etc. etc.

Redacción, talleres y administración:  
11, Infanta Isabel, 16



El mejor surtido de calzado  
El más elegante,  
El más económico  
El más conveniente  
Lo tiene  
**LA REVOLTOSA**  
CERVANTES, 29  
Leguis muy baratos.

MEALLA DE ORO

IMP. INTER. PARIS

## HERNIAS

La revolución que hoy existe en el arte de la hernio-  
logía, la ha traído el nuevo APARATO GIRATORIO  
GRADUADO "NOTTON" (Patentado) sin resortes,  
de presión uniforme, impermeable, y de compre-  
sibilidad elástica, inventado por el experto Cirujano Espe-  
cialista Herniologo Mr. Notton. Con este maravilloso  
aparato terminaron los bragueros de acero, verdade-  
ros instrumentos de tortura, y los vendajes deficientes.  
Es el aparato Notton, la admiración de toda la clase  
médica y de cuantos lo usan. Con él se asegura la re-  
ducción y desaparición de las hernias todas, por volu-  
minosas, antiguas y rebeldes que sean, con toda comodi-  
dad. Está comprobado que donde fracasan todos los  
demás, triunfa el APARATO NOTTON.

CRUZ DE MIEMBRO

DE JURADO DE HONOR

Señor don José Notton. Muy señor mío: Examinados detenidamente los aparatos contentivos de hernias, construidos bajo su exquisita dirección, los encuentro inmejorables y los más perfeccionados hasta la fecha, dando excelentes resultados en cuantos casos son aplicados.  
Lo que me complace en comunicar a usted y por lo que felicita su afectísimo s. s. q. s. m. b.,  
Doctor Donato Rodríguez.

## VILLA ANGELA

CAFE AL AIRE LIBRE

PROXIMO A LA PLAZA DE TOROS (SEGOVIA)

**Chalet de nueva construcción a cuatro fachadas, rodeado de bellos jardines y arboleda, con hermosa terraza, entre las carreteras de San Ildefonso y San Rafael**

**Servicio a la carta esmerado y módico**

Juez, Médico y demás autoridades y personas notables del pueblo.

*Particularidades dignas de mención.*—El típico traje segoviano va cambiando, más que por el deseo de adaptarle al moderno, porque la necesidad no les permite conservarle en toda su pureza, e insensiblemente pierde lo que tenía de característico; porque siendo hoy superfluo, tienen que limitarse a usar aquellas prendas de vestir que sean más baratas y de las que no se puede prescindir; por eso no se ve actualmente a los hombres llevando chalecos ni chaquetas con dobles filas de botones de plata, ni a las mujeres lucir aquellos magníficos refajos de paño fino de Segovia, adornados con dos o tres franjas de hilillo de plata o de terciopelo; y lo mismo podría decirse de otras prendas de su indumentaria (1).

El carácter casi religioso de la comida en los pueblos lo prueba el hecho de que los hombres, aun los más ancianos, se descubren para comer, y el jefe de la familia bendice la comida antes de empezarla; a los pobres que se acercan a pedir a una casa a la hora de la comida no se le niega un pedazo de pan, y antes de dárselo lo besa el que se lo entrega, porque el pan es *gacia de Dios*; por esta razón, el pan jamás se tira, y si se cae, lo besa el que lo recoge del suelo; en la mesa no se da el pan partido a nadie, y si se hace así entre los de la familia, se considera como una ofensa el partírselo a un huésped o forastero.

En los pueblos el que pasa por las calles saluda

(1) Antes las mujeres segovianas usaban medias de distinto color, según su estado: las solteras las llevan blancas; las casadas, rojas, y las viudas azules; éstas ahora las usan negras.

y otro término y vecinos interesados; el coto sirve de línea divisoria a los de ambos concejos, y desde el límite de sus respectivas jurisdicciones tratan la conveniencia de que la vendimia empiece tal o cual día, alegando cada uno las razones que crea convenientes para anticiparla o retrasarla; si se ponen de acuerdo, se extiende una manta sobre el terreno en que se juntan los límites de las dos villas, y sobre la manta se positan pan que llevan a aprevencción, y uvas cortadas en uno y otro término, para comprobar si están en sazón, sacan botas repletas de vino, y los de uno y otro Ayuntamiento lo consumen reunidos en compañía de algunos propietarios de los viñedos colindantes, que suelen acudir a la Junta, quedando con esta merienda en común acordada la fecha en que se ha de celebrar la vendimia; pero si por cuestión de un día más o menos no hay inteligencia respecto a aquel en que debe hacerse la corta de la uva, los de cada Concejo se internan en su jurisdicción y se comen su respectiva merienda, acordando por separado cuándo les conviene hacer la vendimia prescindiendo de sus vecinos.

Desde muy antiguo se celebra todos los años esta *Junta de viñas*, sin que la falta de avenencia un año determinado, por motivos más o menos atendible, sea obstáculo para que en los sucesivos tengan los representantes de las dos villas la citada Junta en torno del coto que sirve de separación a los términos de los Ayuntamientos de Turégano y Beganzones, tan pronto como el viñador de cualquiera de ellos anuncia que se puede empezar la vendimia.

*Sierra Vieja.*—Todos los años, en el mes de Marzo, se reúnen en algunos pueblos, entre otros en La

# LA VIDA EN LA CIUDAD

## SANTORAL

### CULTOS DEL DIA

D'A 21

El Triunfo de la Santa Cruz. Santos Daniel, profeta; Práxedes, Julia, vírgenes; Zótico, obispo; Alejandro, Feliciano, Longinos, Claudio, mártires.

En Corpus Christi.—A las ocho de la mañana la misa de comunión, conmemorativa de los Juves Eucarísticos para los socios de asociadas, y a las siete de la tarde el ejercicio de la Hora Santa.

En los Padres Franciscanos.—A las seis y media de la tarde, exposición de Su Divina Majestad, estación, la corona seráfica, ejercicio del sexto día del solemne novenario a la Santísima Virgen del Perpetuo Socorro, el del primer día del triduo de deposiciones por las necesidades de la Iglesia y del Reino y la súplica perpetua, sermón a cargo del Reverendo Padre Manuel Ortega, director de las Juventudes Antonianas, plegarias a la Virgen, reserva del Santísimo Sacramento, salve regia y despedida.

En las Madres Carmelitas.—A las siete de la tarde, rosario, ejercicio del séptimo día de novena del Carmen y salve cantado.

En la capilla del Carme.—A las siete y media de la tarde, con el ejercicio del sexto día, continuará el solemne novenario a la Virgen de Carmen.

En San Gabriel.—A las siete y cuarto de la tarde, el santo Rosario.

En San Sebastián, Padres Jesuitas.—A las siete y media de la tarde, el ejercicio

del mes de San Ignacio de Loyola, en un rosario y lectura espiritual.

Miñana anunciaremos la novena que se celebrará en esta Iglesia en honor del glorioso fundador de la Compañía de Jesús.

En las Dominicas.—Al anochecer, oración y meditación.

## Aviso a los consumidores de cerveza

El gerente de La Gaseosa Segoviana, cuya entidad representa en esta capital a la fábrica de cervezas marca «El Aguila», pone en conocimiento del público, contestando a las quejas que han formulado varios consumidores de dicha cerveza ante esta Sociedad, de que aquella se expende turbia, que la que esa representación recibe está fabricada especialmente para la conservación y, por lo tanto, para ser exportada, y que la que resulta en malas condiciones es la fabricada expresamente para ser consumida en el día en Madrid, de la cual, varios industriales de la Corte, reúnen particularmente a otros expendedores de Segovia.

Conste, pues, que la cerveza turbia marca «El Aguila», no procede del depósito que La Gaseosa Segoviana tiene en esta capital.

Publicado en «Correos», núm. 5

## Las coplas de ayer

Ayer por un error de la junta se dejó de insertar la quinta y la sexta de las coplas de nuestro compañero de redacción Mario Guillén Salaya. Es decir que a los últimos versos que decía:

«ese está metiendo en harina de maldad»

seguía:

Justo es pues que el labrador haga pagar sin temor bien cara su mercancía al que labra el pan de... (del día o del anterior) con lo que quedaba finalizada la poesía. Con mucho gusto hacemos esta aclaración.

## COPLAS DE LA CALLE

### UN CORTE DESGRACIADO

Pero, ¡querido regente! ¡Por San Mamerto, Vicente! ¿Cómo de tan vil manera me ha metido la tijera en mis coplas? ¡Madre mía! yo que hasta ahora tenía

bien contaditos lectores para quien voy a escribir si damos en incurrir en semejantes errores?

Claro es que tal vez, señor, pueda muy bien suceder que con el corte de ayer me haya hecho un gran favor.

Pues mis versos por demás rípidos, serían buenos con varios rípidos de menos y sin un ripio de mas.

Pero, ¡por San Serenín! cuando yo me pongo a hacer mis «coplas» ¿no he de tener el derecho a darlas fin?

Pues aunque Paz y Belén por miedo a tragarse un ripio de mis versos, el principio, es tan solo lo que leen.

En cambio a Trini y Pascual y a Patricio y a la Justa, me han dicho ayer que les gusta de mis «coplas», el final.

Sepa ya, mi gran Vicente, que eso más no lo tolero, pues que pueda leer quiero mi golpe final la gente.

Basta pues, de mogigangas y de colones diversos, que ayer el corte de versos resultó un corte de mangas.

MARIO GUILLÉN SALAYA

Teléfono de La Tierra. 11

# Tocino, manteca

y demás productos del cerdo, se venden a precios reducidos.

HERNANDO

CANTIMPALOS

Higuer, el maestro de primera enseñanza y los chicos que asisten a la escuela para ir a merendar juntos al campo, y a esto es a lo que se da el original nombre de Sierra Vieja. Para preparar la merienda, van los chicos cantando a las puertas de las casas del pueblo; y aunque en ellas no haya muchos, en todas les dan comestibles de diferentes clases, los cuales llevan al maestro, y le entregan además quince céntimos cada chico, para vino; el profesor prepara la merienda compra el vino y va con los muchachos y muchachas de la escuela al campo; y concluida la fiesta, vuelve con ellos hasta la puerta del edificio donde está el colegio, y allí los despide, con lo que concluye la fiesta de Sierra Vieja.

El baile de rueda.—En todos los pueblos el baile clásico es sencillo y alegre; en medio de la plaza o de las eras se celebra los domingos por la tarde, y demás días festivos, el baile público. En el centro se sientan (en algunos pueblos están en pie) el gaitero y el tamborilero, y tocan un aire que es constantemente el mismo; en el centro suele haber también asientos para los señores de justicia, el Cura y personas notables del lugar (médico, notario, boticario, maestro, etc.); la circunferencia interior la forman los que bailan y la exterior las jóvenes sin pareja; un prolongado redoble de tambor indica que empieza el baile, y durante él pasean las parejas alrededor, dando los hombres la derecha a las mozas; todo el que guste puede tomar parte en la fiesta y buscar pareja con tal libertad, que si el bailarín desea una de las que están en el baile, con inclinarse delante de su compañero y hacer un ademán de quitarse el sombrero, le tiene que dejar el puesto, sin que le quede otro recurso que dejar que

den una vuelta, y a la siguiente quitarle la pareja empleando el mismo procedimiento.

El baile dura hasta anochecido, y sólo en algunos puntos, como Turégano en los días de función de la villa, se encienden téeros que alumbren el baile hasta más tarde, y lo reanudan después de la cena. Los días de función de la localidad paga el baile el Ayuntamiento; por considerarlo como uno de los festejos públicos; pero cuando los domingos y otros días de fiesta quieren los mozos que haya baile, con permiso del alcalde, ellos le organizan y pagan a escote al tamborilero y al dulzainero.

Los botargas y los danzantes.—En algunos pueblos, entre otros en Cabezuela, figuran en las fiestas o función principal, haciendo en ella importante papel, los botargas y los danzantes, que van delante de la procesión ejecutando sus típicas danzas, y después acompañan al señor Cura a su casa, donde les obsequian con dos rondas de vino y una rosquilla a cada uno; el Ayuntamiento les da de comer y beber, y aunque no piden a los del pueblo, por ordinario asedian a los forasteros, a pretexto de bailar una danza en su presencia. Los botargas son ocho y el que los dirige, que se llama en Cabezuela el Zarragón, y en Durue'o el Zorra. El Ayuntamiento de Cabezuela da al Zarragón quince pesetas, y tiene que enseñar a los danzantes y dirigirles durante la función; éstos cobran dos pesetas cada uno, y todos se presentan vestidos con una enagua corta de mucho vuelo, llena de puntillas, y el camisolín que lo adornan también con puntillas, cintas y lazos de diferentes colores. Después de acompañar al Párroco a su domicilio, como antes se indicó, acompañan también al Alcalde a su casa y danzan delante de la puerta; lo mismo hacen ante las casas del

# LA ADUANA

ALMACEN DE CEREALES Y VINOS  
**ADRIANO FERNÁNDEZ CRISTÓBAL**  
 MOZONCILLO Y ESTACIÓN DE YANGUAS

¡¡Taberneros!! No dudéis un momento que donde os conviene hacer las compras de vino es en

## LA ADUANA

¿Es que no hay quien pueda competir con A. F. C.? No señor, ¿Por qué razón? Por lo que sigue:

Primero. La forma de hacer compras y pagos le rinde una economía que no conoces por aquí otra cosa que disfrute de al misma utilidad.

Segundo. Disponer para transportar el vino de 3.800, arrobas de envases, de su propiedad quedando eliminado de un alquiler que otros almacenistas pagan gravando en 25 céntimos arroba de vino.

Y tercero. Conocer y estar siempre en los centros productores de vino aprovechando las mejores y tener en cuenta al mismo tiempo que siempre he trabajado con una utilidad muy limitada.

**OBSERVACION IMPORTANTE.**—Los anuncios por regla general suelen ser muy fantásticos lo que perjudica al público creyente y honrado, porque para despistar la realidad dicen disponer de lo que no tienen. Este tiende a coger incautos. El dueño de estos almacenes garantiza y prueba todo lo expuesto en el mismo.

**PRECIOS DE HOY.**—Pesetas 4'50 arroba de 16 litros. Pedidos de mas de 100 arrobas, consultad.

Gracias a dos importantes partidas de vino tinto superior de color y grado, blanco muy pálido, paladar fino, y por ser la compra en inmejorables condiciones, se puede ceder al precio indicado, persuadido que no hay quien le mejore teniendo en cuenta la calidad del vino.

Nada de lo que digan creais, haced un pedido a estos almacenes y quedaréis convencidos que para ganar dinero hay que hacer las compras en los almacenes de

**ADRIANO FERNANDEZ CRISTOBAL**  
 Mozoncillo y estación de Yanguas

**¡Interesa a todos!**

**J. CAMPOS, Médico Ortopédico**

Montera, 38, principales.-Madrid

Sección de Ortopedia (Instituto Ortopédico Quirúrgico Madrileño)



**Hernias, Vientres voluminosos, Descensos de la Matriz, Sordos, Calvos, Deformidades, Narices, Orejas. Tratamientos sin operar. Aplicación de piernas y brazos artificiales.**



Sección de Cosmética (CLÍNICA DERMATOLÓGICA PARA BELLEZA)

**Extinción de arrugas, velo, manchas y cicatrices de la cara. Arreglo y conexión del busto. Destrucción de las canas y modificación en el color del cabello. Eburneación, blanqueado y alisamiento del cutis. Extracción de callos de los pies y modificación de las juntas. Arreglo de las manos, uñas, cejas, ojos, etc. Tratamiento de la obesidad sin ningún peligro. Desaparición del exceso (mal olor de aliento).**

Servicios médicos y de lujo.—Consultas y cartas por correo.

En Segovia: el 26 todos los meses de diez a una  
**HOTEL FORNOS**

## ALMACEN DE CURTIDOS JOSE DE FRUTOS

La casa mas surtida, antigua y acreditada de la capital.—Ventas al pormenor y mayor.—Inmenso surtido

**CERVANTES, 30.—SEGOVIA**

## Círculo de la Unión Mercantil e Industrial de Segovia CONCURSO

Se saca a concurso el suministro de café y artículos de Bar y Restaurant de esta entidad.

Las proposiciones se presentarán en la conserjería del Círculo, hasta el día 23 de este mes, a las cuatro de la tarde, en que se verificará la apertura de pliego.

Segovia 18 de Julio de 1921.—El secretario, Marcos Herrero.

**CONCURSO DE AMENIDADES**

**CUPON**

**3**

De la 30.ª semana del año  
 Entrarán en concurso todos los trabajos en máximo de SEIS que se nos remitan acompañados de los seis cupones de la serie semanal. Se publicarán cuantas amenidades tengan gracia e interés y, entre estas, las dos mejores, serán premiadas

## Subasta

Se saca a subasta la palomina existente en el coto de «Cobatillas», término de Torreiglesias, provincia de Segovia.

El pliego de condiciones se halla de manifiesto en las oficinas de la Administración general del excelentísimo señor conde de la Revilla, en Madrid, calle de Arenal, número 9 y en Segovia en casa del administrador don Andrés Marcos Callejo, calle de Infanta Isabel, número 12, hasta el día 5 de Septiembre.

## Bañeario segoviano

Baños de recreo y medicinales de todas clases

**San Francisco' 23**

**QUE RICOS** son los chocolates marca LA MARAVILLA, de Federico del Olmo, fabricados según fórmula adoptada por Agustín del Puelo, (antiguo chocolatero de Margareto).

Se venden en tiendas de Ultramarinos y Confeiterías

Los indios y los pueblos que carecen de ideales no merecen la consideración del Presente, ni los honores de la Historia



JULIO  
21  
JUEVES

El verdadero segoviano consiste en conocer lo nuestro, mejorar lo nuestro y defender nuestro, por amor a Segovia

## Al cerrar la edición (Por telégrafo y teléfono)

(Madrid 2 madrugada)

### Fiesta gallega. Pidiendo auxilios. Viaje de políticos. Del asesinato de Dato Las fiestas de Burgos. Detención de un sospechoso. Accidente mortal.

#### Fiesta gallega

En el restaurant Tournié, se ha celebrado este mediodía el banquete organizado por la colonia gallega en honor de los señores Ordóñez, Wais, Ruiz Usera, del Moral y Blanco Rajoy, por su elevación a los altos cargos que desempeñan.

Presidió la mesa, admirablemente adornada con los colores nacionales y gallegos, el señor Bugallal.

Al servirse el champagne, ofreció la comida el señor Deva, contestando en nombre de los agasajados, el señor Wais, que mostró su gratitud por el homenaje y su entusiasmo por la región gallega, felicitando a la colonia de Madrid por su estrecha unión.

Se recibieron muchos telegramas de felicitación y adhesión.

#### Pidiendo auxilios

Se han recibido en la presidencia del Consejo y en el ministerio de Gobernación, numerosos telegramas de las provincias de Zamora y Valladolid, pidiendo al Gobierno auxilios para los pueblos que han sufrido daños de consideración con las tormentas últimas.

#### Viaje de políticos

El señor Sánchez Guerra ha estado, a última hora de la tarde en la Presidencia, a despedirse del señor Allendesalazar, por emprender mañana su viaje de veraneo.

El conde de Romanones con su familia, ha salido esta noche para París y Constantinopla, de donde regresará a mediados de Septiembre.

#### Del asesinato de Dato

El juzgado especial que sigue la causa por este atentado, ha recibido contestación a los exhortos por él enviados a Barcelona, sin que aporten nada interesante para el sumario.

El juez especial dará éste por terminado a final de este mes.

## De provincias

#### Las fiestas de Burgos

Burgos, 20.—Los Reyes acompañados del ministro de Instrucción pública, nuncio de S. S., prelados y demás autoridades, han visitado esta mañana el Monasterio de las Huelgas, donde desayunaron.

Después marcharon a la Catedral, donde ofició de pontifical el Nuncio,

# LA SUIZA **BAUSA**

PLAZA MAYOR, NUM. 42

## ALMUERZOS Y COMIDAS A LA CARTA

### CAFÉ-RESTAURANT "LA SUIZA," PLAZA MAYOR, NUM. 42

dándose lectura por un canónigo al Breve de Su Santidad, nombrando basílica a la Catedral

El cardenal Benlloch, pronunció un hermoso discurso, realizando las glorias históricas de la Catedral y de los reyes castellanos.

A la salida, revistaron Sus Majestades la compañía de San Marcial, que les tributó honores. Después se trasladaron al palacio arzobispal, donde se celebró un almuerzo ofrecido por el cardenal a Sus majestades y al que asistieron el señor Aparicio y todas las demás autoridades.

#### Inauguración de una exposición

Burgos, 20.—Por la tarde, inauguraron los reyes la exposición de Arte retrospectivo, prodigando grandes elogios a los valiosísimos objetos que se exponen.

El señor Aparicio, dió lectura a unas cuartillas, enalteciendo las glorias castellanas y elogiando la magnificencia de la exposición. Terminó dándola por inaugurada en nombre de Su Majestad.

A continuación habló el rey agradeciendo el recibimiento tan entusiasta que se le había tributado, y expresando su confianza en el agradecimiento de la Patria.

Al terminar su oración, fué ovacionadísimo.

Desde la Exposición, se trasladaron los reyes a la plaza de toros, donde se celebraba un concierto por el Orfeón Vascoitiano.

Después regresaron al Palacio arzobispal, desde cuyo balcón principal, presenciaron el paso de la grandiosa procesión eucarística.

Los reyes fueron aclamadísimos, teniendo que salir al balcón diferentes veces.

Terminada la procesión, visitaron la Cartuja de Miraflores.

#### Banquete

Burgos 20.—Esta noche, se ha celebrado el banquete que el capitán general de la Región ofrecía a Sus Majestades, al que asistieron todas las autoridades y representaciones de las Corporaciones civiles y militares.

De de capitán, se trasladaron los reyes al teatro Principal, para asistir a la representación de la obra de López Martí, «El Reñón». En el momento en que telegrafió, hacen su entrada Sus Majestades en el teatro, siendo recibidos por el público puesto en pie y aclamando frenéticamente, mientras la orquesta interpreta la Marcha Real.

Borrás renovó su triunfo de la noche del estreno, y el señor López Martín tuvo que presentarse al final de los actos, siendo llamados en un entreacto por SS. MM., con quienes conversaron largo rato y siendo felicitados por las augustas personas.

#### Entusiasta recibimiento

San Sebastián, 20.—Ha llegado, procedente de París, Su Majestad la Reina doña María Cristina, tributándole el vecindario un cariñosísimo recibimiento.

En la estación, fué saludada por el alcalde, que le ofreció un hermoso ramo de flores, y por las demás autoridades que acudieron a recibirla.

Se dispararon multitud de cohetes, y las músicas y el numeroso público estacionado en la Avenida, tributaron a Su Majestad un caluroso recibimiento.

Doña Cristina, marchó directamente a Miramar.

Detención de un sospechoso  
Vigo 20.—En las inmediaciones del balneario de Mendariz, donde veranea el ministro de Estado, sido detenido por la policía un individuo sospechoso.

#### Accidente mortal

Valencia, 20.—En la fábrica de energía eléctrica que la Sociedad valenciana de Electricidad tiene en término de Villamarchante, un empleado llamado Vicente Caldés, treinta años, natural de Pedrol, que se dedicaba a la limpieza, se cayó a unos hilos conductores creyendo que no llevaban corriente.

El infortunado obrero cayó al Turia desde una altura de 20 metros y sufrió tan graves heridas, que falleció poco después.

#### Notas varias

Barcelona, 20.—Con toda solemnidad, se han inaugurado por autoridades, las obras de los depósitos francos.

En nombre del Gobierno, habiendo director de Aduanas, deseando el puerto de Barcelona la prosperidad necesaria para llegar a competir con los de Marsella y Génova.

Dió lectura a un telegrama del señor Cierva, lamentando no haber asistido al acto.

Fuó contestado por el alcalde después marcharon a las riberas de Llobregat, donde se levantan grandes almacenes que han de servir para el depósito franco.

El Banco de Canadá, ha presentado en el juzgado una querrela contra una Sociedad Anónima de esta ciudad, por estafa de 90.000 pesetas.

#### Nueva agresión

Barcelona 20.—Comunican de Gols que un sindicalista disparó un grupo de hombres que hallaban a la puerta de un bar, dando al joven de 17 años José P.

## SE VEND

bicicleta seminueva.  
Razón: Trinidad, núm. 3, calle de niños.

## Se arrienda

pastes para 200 reses lanares, del 1.º de Agosto hasta últimos de octubre, libras de pastor, en Palencia, los jurisdicción de Valverde.  
Para tratar con Ventura Llorente en dicho pueblo.